



## 新年的祈盼

□ 陶宗令



时光总是被人们划分成一个一个的段落来加以应用和阐述。如八五规划、百日安全、谷雨前后、新的世纪、下个学期、第三季度、十二生肖、一轮甲子等等。

在段落与段落的衔接处,人类总是会情不自禁地制订一些目标、描绘一些蓝图、设置一些构想、升越一些希望,以便在未来的日子里朝着这些方向孜孜不倦,奋勇拼搏。

这是一种文明,低等动物是没有这种福分的。

那么,在羊年即将来临的日子里,我辈又都有什么希望呢?

窃以为,希望的正是缺少的。于是,穷的思富、淡的盼咸;无为者欲有为,有为的想更创新高。还有,饿了的想吃饭,冷了的想添衣,单身汉想结婚,做长辈的渴望子女成材。这个世界就这样熙熙攘攘、摩肩接踵,全都拥挤到一条道上来。别担心,这也是文明。人类社会就是在这种不断填补不断企及的运作中循序渐进、缓缓成熟。

假如有人问,你自己在想什么呢?

不怕见笑,由于我缺少的太多,希望也就理不出头绪。就像虱子多了,反倒不知从哪儿下手。于是,就请允许我硬着头皮充充好佬,索性来一回“高瞻远瞩”吧!

我希望我定居的上海能天蓝蓝的,水清清的,山绿绿的,CPI指数低低的;我希望同类们己所不欲,勿施于人。多一些理解,少一些格杀;我希望不论是近东远东还是叙利亚巴以双方,过去的恩怨一笔了结,坐下来谈谈,常来来回走走;我希望自由、民主、平等、法治的社会主义核心价值观早一点得到普及,让“中国梦”能早日实现;我希望反贪防腐不仅要持之以恒并且要从制度上筑起根治腐败的铜墙铁壁;我希望开放的中国在走向经济繁荣的同时能强军振武,金汤疆土,以便让那些对我国领土覬覦巨测的贼寇彻底死心,不敢妄为……

总之在这个辞旧迎新的日子里我希望社会越来越文明,生活越来越美好!

当然,不管你的我的他的,仅仅希望是不够的。要实现希望和理想,没有痛苦、奋斗、追寻、辛勤的投入,就只能空中楼阁、画饼充饥。

文明是慢慢演化而生的。正的、负的、负负得正的。由此种种,都说明希望不能坐享其成,成功不会一劳永逸。正所谓不经几番彻骨寒,哪得梅花扑鼻香!

新年的祈盼同样是一种结束和开始的组合。就让我们脚踏实地地从新起跑吧!



本版编辑 教蓉

王新芳

职员

如果有人问我,你的2015年新梦想是什么?我会毫不犹豫地回答,希望我的家人平安健康。

人活在这个世界上,因为家人的相互关爱,生命才有了温度。当飞机失联、上海踩踏、大楼着火、汽车相撞等灾难性消息传来,我们脆弱的小心脏总是处于担惊受怕的状态。有什么比亲人的健康和平安更重要呢?

意大利小伙穆里尼奥最近在网上传了一张照片。照片中,他半蹲着身体,用胳膊搂住患有老年痴呆症的87岁的奶奶,为新年合影留念。他说,就像您曾经将幼时的我怀抱在膝上一样,现在,由我来完成这一切。

看到这个消息,我的眼泪潸然而下。2015我的新年愿望是:活在当下,尽自己的能力去保护身边的人,让他们脸上挂着微笑,并充满幸福。

图书管理员 黄志超

这是我的第四个本命年。此刻,我把QQ签名改成了“羊年给力,积极工作,细品生活”。有好友打电话问我,你对“细品生活”如何理解?我说,我爱好业余写作,不细品生活能写出好作品吗?老友恍然大悟。

河堤边年味正浓,摆卖着景德镇陶瓷艺术品,我兴高采烈地买了两个中国红观赏瓷回家摆放。2015年,我的本命年,人生的又一轮回就要开始了,希望这一年是顺心顺意的一年。我将敢于向往,敢于争取,敢于改变,一如既往地在大海里乘风破浪,坚忍不拔,继续完成我的人生使命。

### 晒一晒

#### 你的

### 新年愿望

农历新年来了,每个人都会许下自己的新年愿望、期许与祝福。或许我们无法改变世界,但是我们可以让自己变得更美好、更幸福。无论是谁,都会随着时间而成长,从自己踏出的每一步收获所得。所以在在新的一年里,给自己鼓鼓劲、加加油吧!

编剧 叶萍

朋友对我说,他想带父母母亲回一次故乡。“故乡于他们,也许只剩下回忆了,但我不能等钱再挣多一些的时候了,春暖花开时,我希望带父母走走他们儿时走过的乡间小路,摸摸他们种下的每一棵树。”

一位朋友,因为癌症,在长达半年的化疗中,她经历了常人无法想象的病痛折磨。曾经一度,她的内心纠结不已:死还是活?新年里,她望着窗外灿烂的冬阳下,嬉戏的孩子,她落泪了。她对我说,我还没有好好享受冬天的阳光,还没有体验过做母亲的快乐。我要在新的一年里,重新活出全新的自己!

我的新年愿望呢?我想写出一些好文章来,看一些好书,听一些好音乐,走一些好地方。这好地方,只要有明媚的阳光,清新的空气就足够了。

李晓

自由撰稿人

上一个羊年,我已经记不得那年许下的愿望了,人的好多海誓山盟也如风飘过,何况一个即兴的新年许愿。人心的幽微复杂,有多少愿景,若隐若现指导着我们的梦想人生跌跌撞撞地前行。

羊年里,我这样一个中年男人,生命湍急的大河,流淌到了一个相对开阔的地带。这开阔,不是地形上的,应该是一种对生命的宽大态度。在我生命河流的两岸,沿路陪伴我的人,我都应该以感恩的心,善良地对待他们。陪我爸聊他的老祖宗。给我妈买一双保暖鞋。从网络里解脱出来,和朋友们做到有温度地来往。和一个以种地为荣的农民谈一次心喝一次酒。阴天的时候,去抚摸一段修复的老城墙……不怀疑人生,让欢喜冲淡悲伤,可以睡到天亮自然醒。

柳言

插画师

我们都在共同创造这个我们所希冀的世界。对我来说,希望新的一年享受日复一日的劳动,享受逆水行舟,享受孤独。照顾好自己,别为别人添麻烦;照顾好宠物亲人朋友,别让他们为别人添麻烦;尽量别让麻烦影响更多的人;同样当麻烦来临时,有勇气干掉麻烦。

电视台编辑 岳文

去年,我终于鼓起勇气放弃了原来的工作,找到了一个更能实现自己理想的新工作。如今已经三个月了,其实新的生活并不是完全美好的,还是有很多需要我继续努力的地方,还有许多需要我学习的经验。在工作之余,我还有其他的愿望,比如我想去南极旅行,看一看遥远的远方究竟是什么样子;我想给父母做一次我亲手做的饭……

当然,我还是一个球迷,2014年国足在亚洲杯的出色表现是一个好的开端,但中国足球的地位不是仅凭一届亚洲杯就能找回的。2015年,除了中超和亚冠,还有奥运会和世界杯的预选赛,中国足球能实现强势反弹,继续“任性”下去,这是我最大的新年愿望。

陈凤

学生

过往令人留恋,去年是我人生的一个起点,我顺利地拿到了大学本科毕业证书。虽然我报考了研究生,但现在成绩还没下来,我这个春节最大的愿望就是能收获研究生的录取通知书。

不过无论成功与否,我都会继续努力。倘若一个人永远停留在过去,那么他永远都将成为过去时,我们需要的是现在,是未来。新的一年,我将继续默默地奋斗,因为我相信,一个人只要自己不放弃自己,只要心中还有理想,那么,一切就都是有希望的,哪怕不能取得大的成功,相信必能取得若干成功